

2021年8月16日 星期一  
編輯:郭寶平 視覺設計:黃麗娜 檢校:高 峰 馬松波

## 丹東強化黨支部規範化建設推動基層黨組織全面進步——

# 黨旗在基層一線高高飄揚

包司南 本报记者 蔡曉華

**核心提示** 2018年至今累計投入資金2.5億元,助力241個“空壳村”摘帽;全市建成28個區域黨群服務中心和189個社區黨群服務站,建立1096個小區黨支部,構建了上下貫通、執行有力的城市組織體系;非公企業單獨建組率達63.6%,位列全省第一;955個機關黨支部與小區黨支部結對共建,實現了組織共建、活動共聯、資源共享;抗美援朝老战士孫景坤榮獲“七一勳章”……

這是一組振奋人心的數字。

党的十八大以來,在丹東市委的堅強領導下,丹東市各級党组织堅持以提升政治功能和組織力為重點,加強基礎工作,完善基本制度,提升基本能力,落實基本保障,有效推動了各領域基層党组织全面進步、全面過硬。在疫情防控、脫貧攻堅等一次又一次急難險重任務中,一個個基層党组织就是一座座戰鬥堡壘,一名名黨員就是一面面熠熠生輝的旗幟。



東港城建集團為社區修整破損路面。(資料片)

## 強基固本 開展星級評定

部分基層党组织軟弱渙散、主體作用發揮不明顯,‘三會一課’等組織生活不落實,黨員組織關係管理不規範,基層党组织不按期換屆……”2016年,丹東市面向全市各級党组织開展大調研,發現基層組織建設工作中,有很多亟待解決的突出問題。

為了全面提升黨支部組織力,強化黨支部政治功能,丹東市委把黨支部規範化建設作為一號工程來抓緊抓實,制定統一標準。同時,考慮到各領域党组织特點,堅持分類指導、因人施策,不搞一刀切,避免削足適履。

丹東市委制定黨支部規範化建設實施意見,提出“組織健全、制度完善、運行規範、活動經常、檔案齊備、作用突出”6項標準,作為全市各領域党组织開展黨支部規範化建設的“總遵循”。在統一標準基礎上,針對不同領域特點,制定農村、城市、機關、事業單位、非公有制經濟組織和社会組織六個領域黨支部工作細則,以及容易記、好操作、重实效的“硬杠杠”。對農村黨支部,注重政治引領和作用發揮,在實現好書記、好班子、好隊伍的基礎上,做到集體經濟發展、社會和諧穩定;對機關、事業單位黨支部,強調要有好班子、好隊伍、好制度、好作風,為全市其他領域示範打樣。

為了切實提高黨支部規範化建設水平,制定出台黨支部星級評定暫行辦法和6個領域黨支部星級評定細則,確定每年市縣鄉三級分層分批分領域,逐級評定星級黨支部。星級評定實行百分制,不同領域考核側重點有所差異,得分在90分以上的,評為五星黨支部,可獲得党建工作經費獎勵。

星級評定的評分標準涵蓋了黨支部建設的方方面面。黨支部要想得到高分,就必須下大力氣补齐短板、強基固本,只要哪一項‘瘸腿兒’了,別說是五星了,甚至有可能被評定為三星以下等次,那就要回爐重造了。並且,評價機制是動態的,每一年都會‘回头看’,不夠格的就會被降星處理。”丹東市委組織部部務委員方永對記者說。

記者了解到,目前,丹東市各領域五星黨支部達500個,四星黨支部達40%以上,三星黨支部達95%以上。通過星級評定,全市各級基層党组织聚焦抓基層打基礎,黨支部組織力戰鬥力不斷提高。疫情防控工作中,全市4228名市直機關黨員干部下沉到村、社區和企業開展工作,1.2萬名黨員在黨組織領導下參與入戶摸排和值班值守,15.7萬名黨員捐款1500多萬元。

## 提质增力 實施“四個一批”



丹東市元寶區委創作的情景式黨課《英雄無言》。(資料片)

“咱們丹東從2016年起,在全省率先開展黨支部規範化建設,取得了顯著成效。部分黨支部推動經濟社會發展的作用發揮得還不夠。下一步,必須要鞏固和提升一批星級基層党组织,選樹一批先進基層党组织和優秀共产党员,調整一批履職能力差的党组织負責人,提升黨支部規範化建設的質量,實現‘沒有向‘好不好’的轉變。”去年初,在全市基層党建工作述職評議大會上,丹東市委向全市各級党组织提出新的要求。

一年來,丹東市以“四個一批”為抓手,全面提升黨支部建設質量。堅持“以評促建”,严格落实黨支部星級評定辦法,開展黨支部星級評定。至今,全市評出五星黨支部500個,推動全市95%的黨支部達到三星及三星以上標準。同時,對各星級黨支部進行“回头看”,對不符合現有等級標準的,予以降星處理。去年,共排查出91個軟弱渙散村(社區、兩新組織)黨組織,對這些軟弱渙散基層党组织實行一村一策,進行整頓建設。結合“兩優一先”評選表彰工作,今年全市共評選

市級優秀共产党员100名、優秀黨務工作者100名、先進基層党组织149個,抗美援朝老战士孫景坤榮獲“七一勳章”。結合村(社區)“兩委”換屆工作,調整撤換一批不勝任、不尽職的基層党组织書記,切實選出了好班子、換出了好風氣、展現了新作為,新一屆村(社區)“兩委”班子結合開展“我為群眾辦實事、爭作貢獻促振興”实践活动,圍繞美麗鄉村建設、村集體經濟項目、難點堵點問題等,採取网格巡查、入戶走訪、結對認親等方式,廣泛收集群眾“急難愁盼”訴求。目前,已辦理民生实事1069件。

通過“四個一批”舉措,全市黨支部直接教育管理監督党员和組織宣傳凝聚服務群眾能力不斷增強,各領域基層党组织全面進步、全面過硬。目前,全市241個“空壳村”全部摘帽;構建起“街道黨工委、社區大党委、小區大支部、商圈大聯盟”組織體系建設,打通城市基層治理的“最後一公里”;全市非公企業和社會組織覆蓋率分別達83.7%和85.3%,黨的工作覆蓋率達100%;疫情防控工作中,全市各級党组织有效發動4000多名機關干部、6萬余名黨員深入一線,抓防疫、促復產,黨員捐款1500余萬元;助力脫貧攻堅,124支駐村工作隊、1179名“第一书记”、駐村干部冲锋在前,圓滿完成脫貧任務。

## 擔當盡責 解群眾“急難愁盼”

“‘辦不成事窗口’就是幫大伙辦成事的!”近日,在丹東市社保中心辦事大廳辦妥養老保險續費的市民苑東高興地說。

苑東早年曾到南方創業,戶口也遷到了南方,养老保险斷繳了20年,在系統里查不到相關數據,無法續保、轉移。萬般无奈下,他抱着試試看的心態來到社保中心辦事大廳“辦不成事窗口”。聽了他的情況後,辦事人员认爲網上數據雖然查不到,紙質檔案一定還有留存,最終在檔案室里找到了相關資料,幫他辦妥了續保手續。

這是丹東市各級党组织帶頭想辦法、出實招大力優化營商環境的一個縮影。今年以來,全市各個窗口單位党组织紛紛在辦事大廳里開設了“辦不成事窗口”,專門幫助群眾解決“急難愁盼”的棘手問題,受

到了群眾的一致好評。

這些年,丹東市充分運用基層組織建設成果,引導各級党组织和廣大黨員干部服務群眾作貢獻,助力發展當先鋒。

在農村,党组织和黨員干部以“毛丰美式好干部”和“大梨樹式好村莊”為榜樣,實踐推廣“黨支部+”發展模式,推動“空壳村”摘帽,助力31個村級集體經濟年收入超百萬元,422個村超過5萬元。在城市、街道、社區、小區党组织積極組織黨員圍繞提升城市基層治理能力、改善人民生活品質、建設健康安全宜居綠色城市服務群眾。通過開展“黨群一張網、服務叫得響”工作,社區干部、小區黨支部書記帶領專兼职网格員深入網格摸排群眾“急難愁盼”問題,去年以來,累計為群眾办实事35715件。在機關和事業單位,

圍繞優化營商環境、制定惠民政策、實施利民項目、簡化辦事流程服務群眾。通過開展“人人都是營商環境、個個都是開放形象”活動,全市各級黨政機關結合崗位工作職責梳理確定政务服务事項1817項,目前,已解決企業政务服务問題2122項。在兩新組織,廣大黨員圍繞提供高質量產品服務、公共服務,保障職工合法權益,積極履行社會責任實施“共产党员先鋒工程”。通過推進“商圈大聯盟”建設,全市300余名商圈黨員骨干、優秀商戶代表等積極擔任社區网格員,為群眾辦實事,解民憂。年初以來,已解決涉及綜合治理、安全維穩、環境整治等問題400余个。在邊境,通過打造“北黃海党建聯合體”,把從事漁業生產的黨員全部納入管理,充分發揮管邊控邊作用。

## 增強供給能力 調優產業結構 深化制度改革

# 丹東補短板強弱項提质農業農村發展

本报讯 记者蔡曉華報道 近來,丹東市依托得天獨厚的資源優勢,以實施乡村振兴戰略為總抓手,以農業供給側結構性改革為主線,抓重點、攻難關,補短板、強弱項,促進全市農業農村經濟持續健壯發展。

农产品供給能力邁上新台阶。粮食連年丰收,产量連續5年穩定在百万吨以上,平均亩产409.6公斤以上。2020年全市粮食产量114.2万吨,创历史最高水平;设施蔬菜食用菌、小浆果、西甜瓜、花卉等年产量达38万吨;肉蛋奶年产量达55.4万吨,年均增长12%;水产品年产量达62.5万吨,年均增长1%。

“十三五”以來,全市農業物質技

術裝備水平大幅提高。目前,已建成高標準農田70.3萬畝,總面積達121萬畝,占糧食生產面積的45%;全市農機總動力達152.6萬千瓦,主要農作物耕種收綜合机械化率達75.4%,其中水稻耕種收綜合机械化水平達99.2%,全省排名第一;全市成立涉农院士專家工作站9個,全市農業科技進步貢獻率達65%,農作物和畜牧良种覆盖率分別達98%和96%以上。

靠山吃山,靠海吃海,丹東大力發展特色農業,形成了小漿果、畜禽、水產品3個百億級产业链,建成优质稻米、草莓、藍莓、奇異莓、寒富蘋果、燕紅桃、食用菌、板栗、柞蚕、中藥材、林蛙、絨山羊、中华蜂、淡水魚、海水

贝类等15個特色農产品基地,草莓、藍莓、奇異莓、板栗、石柱參、梭子蟹、黃蚬子、雜色蛤等優質特色農产品享譽國內外。全市96個產品獲得無公害農產品、綠色食品和有机食品認証,“三品”認証總面積占耕地和園林面積的62%。市、縣、鄉三級聯動的農产品质量安全監管體系基本建成,农产品抽檢合格率持续保持高位。全市已获得农产品地理标志認証的产品有7个、国家地理标志保护产品3个、国家地理标志证明商标产品13个,6个区域公用品牌和21个农产品品牌入选“全省百强农产品品牌”。

农村改革持续深化,通过落实农村土地“三权分置”制度,全市314.5

萬亩承包地確權到戶,农村土地經營權證实现“應頒盡頒”。农村集体产权制度改革基本完成,成立股份经济合作社669个,确认农民股民身份139万人。全市有经营收益村达459个,其中收益在100万元以上的村有25个。全市家庭农场备案数量1.25万个,农民专业合作社达3322家,培育职业农民5500人。

通过实施“千村美丽、萬村整洁”行动,全市农村卫生厕所普及率达94%,农村生活垃圾处置体系实现全覆盖,已建成全国生态文化村4个、国家和省级“绿水青山就是金山银山”创新实践基地各1个,打造省级美丽示范村75个。

## 丹東時訊 SHIXUN

### 東港市

## 233名大學生回村展才華

本报讯 记者蔡曉華報道 “咱們村里的大學生回來了!”如今,在東港市,大學生回村參與乡村振兴已不是新鮮事儿了。聚焦人才“回流”,東港市實施了乡村振兴人才“歸巢行動”。一年來,全市206個行政村實現了每村一名高校毕业生回本村任職。

為了讓這些大學生回得來、融得進、干得好,東港市堅持從感情上動他們、政治上关心他們、事業上留住他們,建立了一支年輕化、學歷高、素質強的村干部預備隊伍。從打好“鄉情”“鄉愁”這張感情牌入手,東港市委組織部到鎮村開展走訪,聽意見、做摸底,一邊給鎮村干部做深入的宣傳和動員工作,一邊到村民家了解大學生回鄉意愿。

融得進基層是“歸巢”大學生留得下的重要前提。為了幫助回鄉

的大學生儘快轉變角色,尽早融入乡村,在正式上岗前,东港市组织部采取入学教育、集中授课、分组研讨和现场教学相结合的方式,进行专项培训,帮助他们增强服务三农意识、增进岗位理解、掌握农村工作的技巧和方法,使其任职后能尽快进入工作角色、顺利开展工作。

为了帮助更多“归巢”大学生实现创业梦,带动更多村民实现产业致富,东港市组织部门坚持“扶上马送一程”,积极协调银行金融机构,谋划开展“归巢贷”业务,设立“归巢”梦想基金,为“归巢”大学生回乡创新创业提供资金支持,引导他们扎根农村、服务农村。

“飞出去的凤凰”又“飞回来了”。仅一年时间,东港市已有233名大学生顺利“归巢”。其中,硕士研究生5人,留学生3人,“双一流”大学毕业生13人。

### 東港市

## 前7個月開復工126個重點項目

本报讯 记者蔡曉華報道 眼下,東港市各大項目建設現場一派火熱景象。在辽宁九鼎綫纜有限公司海洋工程特种电缆建设项目现场,占地4000平方米的车间內兩條生產線正在有序運轉。该项目现已进入新产品研发及部分新产品试验性生产阶段,预计10月底前达产,年可实现产值1.2亿元。

今年以来,东港市坚持“项目为王,项目至上”理念,对重点项目实施数挂作战,制定“一台賬两计划”,实行“容缺开工”“阶段性验收”,千方百計抓开工、抢进度、促投产,项目建设有序推进。截至7月末,全市已开工126个重点项目,计划总投资186.81亿元。其中5000万元以上的重点项目开工72个,计划总投资176.86亿元,开工率93.51%;亿元

以上重点项目开复工46个,计划总投资159.25亿元,开复工率115%。

紧盯争资引项重点,今年东港市共包装上报中央预算内资金项目17个,总投资6.98亿元,拟争取4.85亿元;上报专项债券项目两批共25个,计划总投资27.9亿元,拟争取债券资金24.2亿元。其中,列入国家发改委项目7个,列入财政部库项目13个。截至目前,共争取到中央预算内资金项目3个,到位资金6891万元。同时,积极开展政、银、企对接,协调金融机构汇总资金需求项目。目前已落实企业6家,金额2.5亿元。进一步夯实创新驱动基础,新增注册备案科技型中小企业17家,雏鹰企业2家,6家企业正在组织申报高新技术企业。上半年,全市高新技术企业产值达10.3亿元,同比增长14%。

### 振興區

## 推行“實事清單”辦群眾“關切事”

本报讯 记者蔡曉華報道 “前後不到半個月,破損的土路就變成了寬闊整潔的水泥路,太感謝村黨總支,為他們贊掌!”走在平坦的水泥路上,丹東市振兴区滨江村村民崔传红激动地说。以前,崔传红家门前是一条土路,坑坑洼洼,每到雨季泥泞不堪,路旁居住的村民出行很不方便。滨江村新一届领导班子在调研走访中了解到情况后,将村民反映的问题登记下来,迅速安排解决。

今年7月,振兴区委聚焦群众“关切事”“身邊事”,制定“急难愁盼”问题实事清单,实行“实事清单”销号管理,确保“申报一个、完成一个、销号一个”。实行“四个带头”,即带头访民情、带头结对子、带头想办法、带头抓落实,通过实地走访、集体座谈等渠道广泛问计问需登记下来,迅速安排解决。

今年7月,振兴区委聚焦群众“关切事”“身边事”,制定“急难愁盼”问题实事清单,实行“实事清单”销号管理,以务实举措推动解决“急难愁盼”问题,打通为民服务“最后一百米”。

结合“我为群众办实事”实践

活动,该区实行党组织、党员“两项清单”销号管理,建立“实事清单”,排定项目时间、责任单位,并确定立刻办、限期办、分期办三类事项,实行清单销号管理,确保“申报一个、完成一个、销号一个”。实行“四个带头”,即带头访民情、带头结对子、带头想办法、带头抓落实,通过实地走访、集体座谈等渠道广泛问计问需登记下来,迅速安排解决。

今年7月,振兴区委聚焦群众“关切事”“身边事”,制定“急难愁盼”问题实事清单,实行“实事清单”销号管理,以务实举措推动解决“急难愁盼”问题,打通为民服务“最后一百米”。

结合“我为群众办实事”实践

### 农发行丹东市分行

## 14.89億元信貸資金助力鄉村振興

本报讯 记者蔡曉華報道 年初以来,农发行丹东市分行全力推进信贷支农工作,用接续不断的贷款投放服务地方经济发展。截至7月末,累计投放各类贷款14.89亿元。其中,投放粮油贷款0.78亿元、投放城乡一体化中长期贷款13亿元、投放农村土地流转和规模经营固定资产贷款3450万元,投放涉农产业贷款5000万元,投放“普惠金融”贷款2400万元,为丹东市乡村

振兴注入强劲金融动力。

坚持高点定位、提前谋划,农发行丹东市分行锁定粮食安全、乡村振兴、基础设施、“普惠金融”等十大领域的重点项目和重点客户,立足市情、行情,确立目标任务,制定推进方案,倒排工期、挂图作战,全身心投入到信贷支农工作中去。全力提升办贷效率,放款环节作业时间从两个工作日压缩到3至5个小时,助力地方经济发展。

### 圖說 TUSHUO

## 少年巧手“剪映百年”



近日,凤城市草河街道组织辖区30余名小学生运用传统技艺——剪纸,开展“童心向党,剪映百年”主题活动,生动展现了青少年学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的成果,进一步培养广大青少年爱党爱国情怀。本报记者 蔡曉華 文仲笑莹 摄